责任编辑 徐荔 E-mail:fzb\_zhoukanbu@163.com

# 请大师、卖神药……都是骗钱的幌子

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 金玮菁

"我们特向社会公众诚挚道歉,希望大 家引以为戒,我们保证今后严格遵守法律, 绝不再犯……"去年7月,一封"公开道 歉信"在本报刊登,做出道歉的是曾让多位 老年人信服的艾灸馆老板、经理,还有"中

本想着治病养生、延年益寿的老人们不 曾想到,自己竟会掉进精心设计的陷阱。

骗子通过开设艾灸馆,找人假冒中医专 家坐堂,筛选出年龄大、家境殷实的老人, 虚假"问诊、把脉、开方", 根据老年人的 经济条件和消费能力确定价格,将普通中药 材制作成谎称含有名贵药材的"神药",高 价卖给被害人, 骗取 9 名老年人共计 30 余 万元……上海市宝山区人民检察院办理的这 起假借中医专家诊疗之名诈骗案或许能给老 年人们一些防骗警示。



#### "当代李时珍"专开名贵药材

胡阿婆今年八十多岁了,从 2019年8月开始就经常接到推销 电话,对方不仅把自己的五谷杂粮 产品吹得花好稻好, 还称可以开车 上门接胡阿婆"现场体验"。胡阿 婆信以为真,便答应了。很快,有 人开车来接胡阿婆, 将她带到一个 艾灸馆, 让她参加了一个健康讲 座,在座的不少都是老年人。说是 健康讲座, 最终却是给胡阿婆他们 推销胚芽米。

胡阿婆记得她就是这样结识艾 灸馆的平经理的。后来, 平经理经 常联系胡阿婆,还向她介绍了公司 的一个项目——健康管理服务。平 经理称,该项目承诺每年带老年人 去看病,还提供如代挂号等便利服 务。胡阿婆想着自己年纪大了,总 有这样那样的不舒服, 难免要去医 院看病, 如果有这样的服务还真不 错,于是胡阿婆支付了 8980 元, 签订了三年的协议。后来, 胡阿婆 使用了几次服务,每次公司都会派 人陪她去医院看病,这让胡阿婆的 感觉不错。

2020年11月, 平经理告诉胡 阿婆, 艾灸馆来了一位中医"纪大 师",是"当代李时珍"。随后,派 人接胡阿婆夫妇到艾灸馆"眼见为 实"。在路上,工作人员向胡阿婆 介绍"纪大师"医术高明,还给胡 阿婆看了一些"纪大师"的视频简

胡阿婆夫妇到了艾灸馆后见到 了艾灸馆的叶老板, 他热情地向胡 阿婆他们介绍"纪大师",称世上 没有"纪大师"看不好的病,把 "纪大师"的医术形容得天花乱坠。 胡阿婆对此将信将疑。

为了证实自己的医术高明, "纪大师"给胡阿婆号脉,说了-些胡阿婆的不适症状, 胡阿婆一听 果然没错,便打消疑虑,赶紧把自 己的病情都告诉"纪大师"

"你这病,我开副中药就能 好。"随后,"纪大师"又给胡阿 婆的丈夫把脉, 称他脑梗阻严重, 不过吃他开的中药, 三个月就会没 事。至于中药的价格,现场没有提 及,只是让胡阿婆他们三个月后再

随后, 平经理将胡阿婆夫妇送 上车, 在车上平经理说给他俩分别 开了6个月和3个月的中药,一共 要 49700 元。胡阿婆一听这么贵, 提出了疑问,平经理解释说这药特别好,是"纪大师"到外面去采 的。听到胡阿婆说没那么多钱时, 平经理同意让胡阿婆先付一半的

毕竟是不小的开销, 胡阿婆提 出要和儿子商量,平经理却急了, 要求胡阿婆先拿出3万元。胡阿婆 没有马上答应, 可平经理还是盯得 很紧, 胡阿婆一到家, 平经理就打 电话催着她第二天去付款。胡阿婆 越想越不对劲,把事情告诉了儿 子。意识到父母可能被骗, 儿子很 快就带着胡阿婆去派出所报警了。

经过调查后,民警发现,胡阿 婆的确被骗了, 在艾灸馆里坐诊的 "纪大师",还有所谓的名贵药材, 其实都是假的。而胡阿婆还算是幸 运的,没有花重金买假神药,但没 有识破骗局的老人却有好几位。

## 民事磋商后登报道歉、民事赔偿

与此同时,宝山区检察院公益 检察官在案件中发现,叶老板、平经 理等人及其所在公司违反法律规 定,侵犯不特定老年消费者权益,损 害社会公共利益。除相应的刑事责 任外,还应当承担侵权民事责任。于 是,公益检察官决定开展案件调查

鉴于案发后,叶老板等人对9 位被害人已经全部退赔,且营业时 间较短,未对老年人身体造成明显 损害, 当事人对造成的民事侵权也

诚信悔过。综合考量后,2021 年  $\epsilon$ 月23日,宝山区检察院与叶老板等 人在平等、自愿、合法的基础上,并 在宝山区人大代表、法院公益诉讼 观察员的见证下进行民事磋商。最 终,双方达成协议,叶老板、"纪大师"、平经理等人及其公司,违反法 律规定,侵犯不特定老年消费者权 益,损害社会公共利益,应当承担民 事责任。他们对造成的民事侵权诚 信悔过,自愿采取补救措施,在上海 市级媒体上公开赔礼道歉。

#### 检察官说法>>>

这是一起以行医为名、骗取 老年人钱款的诈骗案件。这个"当 代李时珍"只是一名连执业医师 资格证都没有的药剂师, 虚构专 治疑难杂症的秘方, 哄骗老人相 信他们, 花几万元高价购买所谓 医院里买不到的"名贵药材"。他 们正是利用了医疗行业的特殊性 以及老年人求医心切且辨别能力 弱的特点进行非法敛财。

医疗行业的特殊性, 不应成 为别有用心的人的保护伞, 更不 能成为他人非法敛财的遮羞布。 中医传承千百年, 有它特有的医 疗规律以及行业规范。在这里教 大家"五看"辨别坐堂医资质:

一看药店招牌, 药店需悬挂 "××药店××中医坐堂医诊所" 的医疗机构执业许可证:

二看医师执业证书, 必须是 取得医师资格后经注册连续在医 疗机构从事5年以上临床工作的 中医类别的中医执业医师;

三看门面, 中医坐堂诊所必 须设有独立的面积不小于10平 方米的诊室, 并配备相应的诊疗

四看价格, 中医坐堂诊所必 须在显著位置公示有诊疗收费标 准。

五看药品, 坐堂中医只能提 供中药饮片处方服务, 不能超出 执业范围。

请老年朋友们务必提高警 , 增强防范意识和识别能力, 防止养老钱、血汗钱被骗, 若发 现可疑线索, 积极向有关部门举

### 中医坐诊原是精心策划的局

老人们为何会如此相信"纪大 师"?被骗近5万元的刘阿婆说, 她和丈夫原本要去医院看病,可是 平经理说"纪大师"比医院的医生 还要厉害,而且他只诊治几名病 人, 第二天就要离开。刘阿婆就想 术,心一八元五百万。入师子安机总 着试一试,她让"纪大师"号脉、 看舌苔以后,"纪大师"果然就说 出得了他们的病症,这让她"不得

"纪大师"真的那么神吗?审 "纪大师"称,他是药剂 师,曾自学过中医,当过"赤脚医 生"

自学中医就能有如此"高水 平",通过号脉就可以准确说出老 人们的病情? 检察官在审阅案卷时 发现,这其实是"纪大师"与艾灸 馆叶老板合作谋划的一个骗局。

叶老板利用手下平经理等人带 领的团队,在电话联系老年客人 时,了解客人的病情、家中子女情 况、经济条件,通过筛选,选择年 龄大、家境殷实、曾有过大额消费 记录、子女不在身边等特点的老人 作为诈骗目标。随后,通过设计话 术、反复电话联系、安排上门接送

等,将老年人骗至艾灸馆。

掌握了老人的基本情况以后, 叶老板就会事先让"纪大师"做功 课,而且还告诉"纪大师": 来先不要问, 先号脉, 说出几种 病,然后再问,把望闻问切的顺序 调整一下。"这样一来,当"纪大 师"准确说出老人病情时就会显得 他医术高超,获得老人们的信任。 而且"纪大师"开出的药品其实就 是普通、常见的中药, 但叶老板和 "纪大师"会根据老年人的家庭经济状况,"量身定制"中药价格, "客人经济状况好的话,可以多坑 一点钱。" "纪大师"还交代,他 一点钱。 们给客人定制的中药汤剂3至9个 月的价格在2万至4万元,但一般 中药房配药仅需几千元。

检察官受理此案后发现,本案 涉及中医诊疗的专业问题,针对 "纪大师"自述具有一定中医知识 的辩解,决定开展自行侦查。检察 官发现,中医行医需要中医医生资 格证书和中医医生执业证书,并到 当地卫健委注册备案,一般不可以 异地执业。同时,药剂师是没有处 方权的。

在"纪大师"坐诊开药过程 中,还有一些违反中医行医的行 为。例如,许多被骗老人反映, "纪大师"一般都是一次开好几个 月的药,最少也要 3 个月。而且 "纪大师"写完药方,既不给老人, 也不让他们拍照记录,说是会将方 子发到艾灸馆,和中药一起寄给老 人, 但老人们从来没有拿到过。实 际上,中医开的处方是要求公开 一般一次开 14 帖药,届时需 要根据病人的病情调整药方。 大师"的种种行为显然都并非专 业,只是为骗老人们的钱。

经查,叶老板、"纪大师"、平经 理等人以上述手法诈骗9名老人共 计30余万元。案发后,叶老板等人 退赔了所有被害老人的损失。

宝山区检察院经审查认为,叶 "纪大师"、平经理等人, 以非法占有为目的,虚构事实、隐 瞒真相,骗取他人财物,数额巨 大,犯罪事实清楚,证据确实充 分,以涉嫌诈骗罪对上述人员提起 公诉。经审理, 法院以诈骗罪对上 述人员分别判处十个月至四年六个 月不等的有期徒刑。



报。

资料图片